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ISTITUTO COMPRENSIVO DI CORINALDO 
ANNO SCOLASTICO 2022/23 

 

CONSIGLIO D’ISTITUTO 
 

VERBALE N°13 
 

Mercoledì 10 maggio 2023, alle ore 18.45, in modalità on line tramite la piattaforma GSuite, si è 
tenuta la riunione del Consiglio d’Istituto, per discutere il seguente O.d.g.: 
1- approvazione verbale seduta precedente 
2- approvazione dei servizi di Google Workspace da parte dell’Istituto Scolastico – delibera 
3- assunzione in bilancio progetto PON FSERPON codice 13.1.2A-FSERPON-MA-2021-46, “Supporto 

per alunni ucraini e alunni con particolari difficoltà” - delibera 
4- varie ed eventuali 
 

Presiede la riunione la presidente Daniela Casagrande; verbalizza l’insegnante Angela Tommasetti.  
Risultano assenti giustificati: Fabiola Brunetti e Lucilla Saccinto. Paloma Giorgi entra al punto n°2. 
 

1° punto O.d.g.: “Approvazione verbale seduta precedente” 
Il Dirigente Scolastico procede alla lettura dei punti salienti relativi al verbale n. 12 della seduta 
precedente del 13/04/2023, inviato per mail a tutti i componenti. Non essendoci osservazioni in 
merito, si procede alla votazione.  
 

Si vota per l’approvazione del verbale n. 12 del 13 aprile 2023. 
Risultato della votazione (n°16 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°84 
approva all’unanimità il verbale n°12 del 13 aprile 2023. 
 

2° punto O.d.g.: “Approvazione dei servizi di Google Workspace da parte dell’Istituto Scolastico - 
delibera” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che nel corpo della delibera si trova la sintesi di questa questione. 
Non riguarda solo il nostro Istituto, ma circa 8000 istituti italiani. La questione nasce dal fatto che 
nel luglio 2020 in un contenzioso giudiziario, davanti alla corte di giustizia dell’Unione Europea, è 
stata emessa una sentenza che riguarda il coordinamento tra il diritto europeo e il diritto degli Stati 
Uniti riguardo il trasferimento dati a cittadini europei, in modo particolare per quanto riguarda 
Google. Questa sentenza ha di fatto eliminato una parte della legislazione europea senza però che 
il parlamento europeo legiferasse per normare. C’è quindi un buco normativo di coordinamento che 
tocca tutti gli enti privati e pubblici che utilizzano i servizi di Google. Il sig. Fabio Pietrosanti, 
referente del progetto “MONITORA PA”, ha segnalato il problema agli istituti scolastici italiani. I 
Dirigenti Scolastici hanno cercato di capire se la questione proposta da Pietrosanti si possa risolvere. 
Nel nostro Istituto Comprensivo, oltre al Dirigente Scolastico, si sono stati interessati al problema 
gli animatori digitali Lorella Campolucci e Luca Berluti, il DPO Michele Petrella della ditta Afa System 
che e la ditta Madisoft S.P.A. che è il gestore dei servizi digitali del nostro Istituto. Anche il MIM ha 
inviato una nota tecnica alle scuole esponendo il proprio punto di vista.  
Al momento attuale non esiste, secondo la vigente normativa europea, una modalità compatibile 
per utilizzare i sistemi di Google e di Microsoft e la scuola non può mettersi a norma rispetto a 
questa questione.  
Paolo Pietkiewicz conferma che il MIM ha emanato una circolare di approfondimento con 
un’approvazione riguardo i servizi di Google e di Microsoft. 
Il Dirigente Scolastico ringrazia Pietkiewicz e fa presente che ci troviamo di fronte a due strade: 
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 dare ordine a Madisoft di dismettere tutti i servizi di Google per la scuola, ma ciò comporterebbe 
un disservizio importante riguardo le mail, le riunioni in videoconferenza, la didattica e tutti i 
servizi amministrativi che si stanno digitalizzando; 

 non dismettere i servizi e continuare ad utilizzarli pur con alcune raccomandazioni. 
Il Dirigente Scolastico ha deciso di non aderire all’ipotesi di dismissione e di portare a conoscenza il 
Consiglio d’Istituto della questione. Nello stesso tempo invita tutti coloro che utilizzano questi 
strumenti ad un utilizzo minimo evitando video e altre iniziative superflue. Intanto vedere cosa si 
muove intorno e trovare cosa si potrebbe fare. Così farà il 95% dei Dirigenti Scolastici italiani. È 
molto importante che il Consiglio d’Istituto sia informato e che si argomenti tale scelta deliberando. 
Manuel Pettinari chiede se è possibile trarre qualche beneficio anche a livello economico, visto che 
ci si prende una certa responsabilità. 
Il Dirigente Scolastico non lo ritiene possibile, anche perché si potrebbe pensare che la scuola lucri 
sui dati sensibili dei propri utenti. È assolutamente necessario attendere la normativa europea e il 
parere del garante.  
Paolo Pietkiewicz crede che si potrebbero condividere delle linee guida con le famiglie per maggiore 
sicurezza sui dati, ma non ha senso non utilizzare i servizi di Google. Bisogna sensibilizzare ad un 
utilizzo consono in attesa di uscire da questo limbo e di avere delle norme certe da seguire. 
Il Dirigente Scolastico illustra quindi dettagliatamente la proposta di delibera in allegato. 
 

Si vota per l’approvazione dei servizi di Google Workspace da parte dell’Istituto Scolastico come 
illustrato dal Dirigente Scolastico.  
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°85 
approva all’unanimità l’utilizzo dei servizi di Google Workspace da parte dell’Istituto Comprensivo 
Corinaldo come sopra descritto. 
 

3° punto O.d.g.: “Assunzione in bilancio progetto PON FSERPON codice 13.1.2A-FSERPON-MA-
2021-46, “Supporto per alunni ucraini e alunni con particolari difficoltà” - delibera” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che l’Istituto Comprensivo Corinaldo si è classificato in una 
posizione favorevole per ottenere un finanziamento di 6.482,00 € per il supporto degli alunni in 
difficoltà di nazionalità ucraina. 
 

Si vota per il la delibera di assunzione in bilancio del progetto “PON FSERPON codice 13.1.2A-
FSERPON-MA-2021-46, “Supporto per alunni ucraini e alunni con particolari difficoltà” 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità  
Il Consiglio con 

DELIBERA N°86 
 

approva all’unanimità la delibera relativa all’ assunzione in bilancio progetto 13.1.2A-FSERPON-MA-
2021-46, “Supporto per alunni ucraini e alunni con particolari difficoltà”. 
 

4° punto O.d.g.: “Varie ed eventuali” 
Il Dirigente Scolastico propone due questioni da sottoporre all’attenzione del Consiglio d’Istituto. 
 

Chiede di aggiungere lunedì 14 agosto, a cavallo tra domenica 13 e martedì 15, nel calendario di 
chiusura degli uffici di segreteria e renderebbe più efficiente il servizio  
 

Si vota per aggiungere lunedì 14 agosto 2023 al calendario di chiusura degli uffici di segreteria come 
illustrato dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità  
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Il Consiglio con 
DELIBERA N°87 

 

approva all’unanimità la delibera relativa all’aggiunta del 14 agosto nel calendario di chiusura degli 
uffici di segreteria come sopra descritto. 
 

Da ultimo fa presente che, per il concerto di fine anno della Scuola Secondaria di Corinaldo, che si 
effettuerà venerdì 9 giugno 2023 e al quale il Consiglio d’Istituto è formalmente invitato, si utilizzerà 
per la sicurezza una collaborazione gratuita con l’ingegnere Massimo Gradoni risparmiando circa 
due mila euro. 
 
 

La riunione si conclude alle ore 20.00 
 

 

F.to Il Segretario verbalizzante 
Angela Tommasetti 

 

F.to La Presidente 
Daniela Casagrande 

 


